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Πληθωρισµός ζήτησης 
Κατά την άποψη αυτή ο πληθωρισµός είναι αποτέλεσµα υπερβάλλουσας ζήτησης. Όπως αναφέραµε 
προηγουµένως, καθώς η οικονοµία πλησιάζει το επίπεδο της πλήρους απασχόλησης, αρχίζουν να 
δηµιουργούνται στενότητες στην αγορά ορισµένων παραγωγικών συντελεστών, µε συνέπεια την αύξηση της 
τιµής τους. Η αύξηση της τιµής των παραγωγικών συντελεστών προκαλεί αύξηση του κόστους παραγωγής 
και, εποµένως, αύξηση της τιµής των προϊόντων. Όταν η οικονοµία φτάσει στο επίπεδο της πλήρους 
απασχόλησης, παραπέρα αύξηση της συνολικής ζήτησης είναι εξ ορισµού πληθωριστική, εφόσον δεν 
αυξάνεται η παραγωγή. 
 
Πληθωρισµός κόστους 
Η άποψη ότι ο πληθωρισµός είναι αποτέλεσµα υπερβάλλουσας ζήτησης δεν εξηγεί γιατί υπάρχει 
πληθωρισµός και σε περιόδους χαµηλής σχετικά ζήτησης, δηλαδή σε περιόδους ανεργίας και µείωσης του 
εισοδήµατος. Ο πληθωρισµός κόστους τονίζει το ρόλο των εργατικών σωµατείων και τη δύναµη των 
ολιγοπωλίων. Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή, τα εργατικά σωµατεία ή, ορισµένα απ' αυτά έχουν αρκετή 
δύναµη, ώστε να µπορούν να πετυχαίνουν αυξήσεις των µισθών και ηµεροµισθίων, ακόµα και όταν υπάρχει 
ανεργία. Από τη µεριά τους τα µεγάλα µονοπώλια και ολιγοπώλια έχουν αρκετή δύναµη στην αγορά, ώστε να 
µεταβιβάζουν τις αυξήσεις του κόστους, που προκαλούνται από την αύξηση των εργατικών µισθών, στους 
αγοραστές αυξάνοντας την τιµή του προϊόντος. Πολλά, όµως, από τα προϊόντα αυτά αποτελούν πρώτη ύλη 
για την παραγωγή άλλων αγαθών, που σηµαίνει αύξηση του κόστους και της τιµής τους. Κατ' αυτόν τον 
τρόπο η αρχική αύξηση του κόστους σε ορισµένους κλάδους διαχέεται σε ολόκληρη την οικονοµία, µε 
αποτέλεσµα, την αύξηση του γενικού επιπέδου των τιµών. 
Είναι φανερό ότι η παραπάνω διαδικασία µπορεί να ξεκινήσει τόσο από τα εργατικά σωµατεία (αύξηση 
µισθών) όσο και από τις επιχειρήσεις (αύξηση κερδών). Στον πληθωρισµό κόστους ανήκει φυσικά και η 
περίπτωση που η αύξηση του κόστους προέρχεται από την αύξηση της τιµής ορισµένων βασικών πρώτων 
υλών και ενέργειας, κυρίως της τιµής του πετρελαίου. Η αύξηση της τιµής του πετρελαίου που πέτυχαν κατά 
το 1973 και 1979 οι χώρες του ΟΠΕΚ (OPEC) είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα πληθωρισµού κόστους. 
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Γ.1   Α → Β  :  ΚΕΧ = 

∆Χ

∆Ψ
  ⇔  2 = 
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−

−Ψ
  ⇔  ΨΑ = 110 

 

 Γ → Β  :  ΚΕΨ = 
∆Ψ

∆Χ
  ⇔  0,25 = 
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  ⇔  ΧΓ = 20   

 

 Β → Γ  :  ΚΕΧ = 
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 Γ → ∆  :  ΚΕΧ = 
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−
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 ∆ → Γ  :  ΚΕΨ = 
∆Ψ

∆Χ
 =  
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2030

−

−
 = 0,2 

 
 
Γ.2 Το κόστος ευκαιρίας του Ψ είναι αυξανόµενο γιατί καθώς αυξάνεται η παραγωγή του Ψ, αυξάνεται 

ταυτόχρονα και το κόστος ευκαιρίας του, δηλαδή θυσιάζονται ολοένα και περισσότερες µονάδες του Χ. 
Αυτό οφείλεται στο ότι οι συντελεστές παραγωγής δεν είναι εξίσου κατάλληλοι στην παραγωγή και των 
δύο αγαθών. 

 
 
Γ.3 Θα υπολογίσουµε τη µέγιστη ποσότητα του Χ όταν παράγονται Ψ = 74 : 
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∆.1    Γιατί µόνο στο τόξο ΑΓ το εισόδηµα παραµένει σταθερό ( Υ = 1000). 
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∆.2   Θα υπολογίσουµε την εισοδηµατική ελαστικότητα από το Γ στο Β, όπου η τιµή είναι σταθερή. 
 

 ΕΥ = 
∆Υ
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Γ

Γ
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Υ
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−

−
 � 
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 = 3 

 
 Το αγαθό είναι κανονικό γιατί ΕΥ > 0. 

 X Ψ ΚΕΨ ΚΕΧ 

Α 0 110   
   0,5 2 
Β 10 90   
   0,25 4 
Γ 20 50   
   0,2 5 
∆ 30 0   

 Χ Ψ 
Β 10 90 
 Χ 74 
Γ 20 50 

ΟΜΑ∆Α  Γ 

ΟΜΑ∆Α  ∆ 



 

 

 
∆.3    Θα χρησιµοποιήσουµε τα σηµεία Α και Γ, όπου το εισόδηµα είναι σταθερό. 
 
  QD = α + β • Ρ 
 

30 = α + 6 • β                             α = 90 
 � �     QD = 90 – 10 • Ρ  
            50 = α + 4 • β β = –10 
 
 
∆.4    QD = QS  �  90 – 10 � P = –10 + 10 � P  �  P0 = 5 
 

         Q0 = 90 – 10 � 5 � Q0 = 40 
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